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KÖZÉRDEK.
egyes tartalmú heti lap

II. évfolyam.
Megjelen minden vasár­

napon egy nagy íven.
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 

Helyben házhoz hordva, vagy 
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Egész évre .... A írt. 
Fél „ .... 2
Negyed „ .... 1 ”

HIRDETMÉNYEK DIJA:
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helyéért 5 kr. Bélyegdíj külön 30 kr 
______ Ny Éttér sora 15 kr.

Városaink.
IV.

(Folytatás.)

(B.) A tanügyi állapotok figyelembe vételénél 
láttuk, hogy még messze vagyunk a tökély foká­
tól s hogy nagy áldozatok és szilárd kitartás után 
juthatunk el oda, a hol pl a felső magyarországi 
városok állanak. De a haladás mégis kétségtelen, 
s az is bizonyos, hogy megyénkben éppen a négy 
város van legelői a küzdelemben. Legbiztosabb 
fokmérőül az olvasni és Írni tudók számát vehet­
jük. 1870-ik évi népszámlálás adatai szerint ol­
vasni és irni tudott:
Abrudbányán : 499 férfi. 238 nő, tehát a lakosság 21 %
Gv.-Fehérvárt: 1843 „1124 „ „ „ 43%
Nagy-Enyedeu: 1281 „ 781 „ „ 41%
Vízaknán: 688 „ 348 „ „ „ 30%

Csak olvasni tudott:
A brud bányán 52 férfi. 92 nő, tehát a lakosság 4 %
Gy.-Fehérvárt: 36 , 73 „ „ 160%
N.-Enyeden: 24 „ 83 „ „ 217%
Vízaknán: 231 „ 294 „ „ „ 16 55%

Meg kell azonban jegyezni, hogy Abrudbánya 
akkor Korna községgel is kapcsolatban lévén, ez 
az arányszámot nagyon alászállitotta,

Az 1880. évi népszámlálás az olvasni és irni 
tudókról már következő adatokat nyújtja: 
Abrudbánya: 552 férfi, 392 nő. tehát 40- % -f 19. %
Gy.-Fehérvár: 1724 „ 1287 „ „ 49*9% + 69%
N.-Enyed: 1418 „ 1056 „ „ 555% + 14-5*
Vízakna: 822 „ 510 „ „ 45 7% + 15 7%

Éhez még hozzá véve, hogy csak olvasni tud 
Abrudbányán 111, Gy.-Fehérvárt 30, N.-Enyeden 
82 és Vízaknán 208, — beismerhetjük, hogy Ab­
rudbányán a felekezeti iskolák javulása örvende­
tesen haladott s az újonnan felállított állami leány­
iskola még kedvezőbb hatást fog tenni; látjuk N.- 
Enyeden a polg. leányiskola, Vízaknán az' állami 
elemi iskola s a róm. kath. leányiskola jótékony 
befolyását Csekély haladást tapasztalunk Gyula- 
Fehérvárt, a mi határozottan az iskolák elégtelen­
ségét bizonyítja s igazolja azon hiányok kiegészí­
tésének szükségét, melyeket ott felsoroltunk. — 
Sajnáljuk, hogy a felnőttek oktatása nem nyerhe­
tett kellő lendületet, pedig mily szükség van reá, 
kitűnik abból, hogy sem olvasni, sem irni néni 
tud: Abrudbányán 562 férfi, 737 nő; Gyula-Fe­
hérvárt 1197 férfi, 1838 nő; Nagy-Enyeden 813

,e.fi ,es no: — Igaz ugyan, hogy az erdé­
lyi reszek varosai általában nem érik el a magvar- 
orszagi, főleg felső vidéki városokat, s ennélfoo-va 
viszonyainkat tekintve Déva (47%), Szászváros 
(48%) Szamos Újvár (49%), Torda(52%). Székely- 
Udvarhely es Kézdi-Vásárhely (57%) városokkal 
állunk aranyban, — de azon fontosságnál fo^va 
meiyiyei xárosaink megyénkben bírnak. Uzonv 
ohajtando lenne, ha a következő 10 év alatt oda 
jutnánk, a hol pl. Dobsina van, hol 85%, ílosva, 
a hol 88%. Mgy-Rócze, hol 89%. Kis-Marton, hol 
8(%, Libetbanya. hol 80%, Zólyom, hol 81% tud 
olvasni és irni. — Ezen számok a 7 éven felül 
levő népesség után vétettek fel Másfelől, ha me­
gyénket vesszük, roppant különbséget találunk va­
lósi népességünk műveltségi fokára nézve. Me­
gyénk összes népessége 178.021; ebbő, nem tud 
sem olvasni sem-írni 152,277; olvasni tud 25.744, 
olvasni és irni is tud 21 728, vagyis a lakosság 
12 2%. Ha a megyei lakosságból levonjuk a 
rosi népességet, 19,252 lelket, akkor úgy tatá,,_. 
hogy 168,769 megyei lakosból 18.552 tud olvasni 
vagyis a népesség 10 9%, mig ellenben a városi 
népességből 7192 tud olvasni, vagyis 37'3%. a mi 
városaink miveltségi fokát a megyei lakosság felett 
nagy túlsúlyban levőnek tünteti fel

a városok e tekintetben való túlsúlya az in- 
telligentiának s a kereskedő és iparos osztályok 
tagjainak kiválóbb mérvben! összecsoportosulását, 
valamint oly intézmények léteiét feltételezi, inelvtk 
együtt véve társadalmi tekintetben, sőt — a szel­
lemet tekintve politikailag is igen nevezetes 
befolyást képesek kifejteni. — Erről a következő 
czikkben.

sokat. — A gyűlés a vándorgyülési alapszabályok 
értelmében legelőször is egy helyi „intéző bizott- 
ságot alakított meg, beválasztva abba városi ta­
nács, megyei tisztikar mesrvei gazd sági egylet.

NAPI

nagyenyedi gyümölcsészeti egylet s az ezen testü­
letek valamelyikébe még nem tartozó megyei gaz­
dák közül minél nagyobb mérvű éidekeltség és 
mozgalom felköltése érdekéből 50 tagot, s a bi­
zottságban képviselőik által részvételre foUérni 
határozta a szekásmenti gazdasági egyletet, s me­
gyénk első birtokosai sorába tartozó gyulafehérvári 
róm. kath. püspök, balázsfalvi görög kath. érsek 
urakat, káptalanokat és a n agyén védi Betii'len-fő- 
tanodát. A jelen voltak az intéző oizotiságot azon­
nal megalakultunk jelentve ki s a bizottság e nő­
kéül mélt. Zeyk Károly főispán urat. aielnökül 
Csató János alispán és Kovács Gyula polgár- 
mester urakat, jegyzőjéül Vaj na Kárólv városi 
tanácsos, pénztarnokul dr W inkier Albert városi 

vá- főorvos urakat megválasztva, a közelebbi vándor­
gyűlések program inja alapján hozzá fogott a ván­
dorgyűlés és a kiállítás részletes tervezete megál­
lapításához ; t. Gamauf Vi mos titkár ur szakértő 
tájékozásai mellett a főbb pontokra minden lénye­
gesebb vitatkozás nélkül megállapodásra jutott: csak 
egy kérdés keltett ciénkebb eszmecserét, hogy t. i. 
megtartassék-e az azon vándorgyűlésekkel össze­
kötve lenni szokott «•seledjuialm'tzas. miután 
gyei cseléd viszonyaink tudvalevőleg nagyon k,-d 
yezőtienek s valószínű, hogy kevés utalmazásva 
érdemes gazdasági szolgát tudunk felmutatni. — 
Azonban tekintve, hogy ép e jutalmazások czélja 
a cselédséget hivebb és tevékenyebb szolgálatra 
serkenteni s a kezdeményezés a megyei gazdasági 
egy let által folytatható, végre is elhatározta bizott­
ság a cselédjutalmazásnak, e czéira JOO irtot elő­
irányozva, megtartását. — A vándorgyü és határ­
idejéül folyó évi október hó 13., 14 és 15. nap­

ján. 26. Az alsóiehérmegyei gazdasági egye­
sület választmánya e nap délután, a városi tanács 
és, több városi birtokos polgár részvétele mellett 
élénken látogatott gyűlést tartott az érd. gazdáik 
ez évben városunkba összejövő vándorgyűlésének 
tervezete s az azzal összekötendő tárlat program ínja 
megállapítása tárgyában. A gyűlés szerencsés volt 
körében fogadhatni az erdélyi gazd. egylet kikül­
döttjét, t. Gamauf Vilmos egyleti titkár urat, 
ki a legnagyobb szívességgel adta meg és ajánlotta 
fel jövőre is a szervezés körül szükséges utasitá-

jai fogadtattak el. — Mig a gyűlés és kiállítás 
részletes programmját egész terjedelmiben közöl­
hetnék, a gyűlés tervezetére nézve megemlíthet­
jük, hogy az első nap, okt. 13-án délelőtt 10 óra­
kor,, lesz a megnyitás, megválasztása a bíráló és 
utazó bizottságnak; 12 órakor lesz az állattárlat 

és az állatkiallitási jutalmak kihirdetése, 
délután a termény tárlat megnyitása, este ismerke­
dési estély. Második nap, okt, 14-én, terménvbi- 
rálat s a birtokok és községek meglátogatására ki­
küldött bizottságok kirándulásai. 15-én a jelentések 
és bírálatok bevétele, értekezések, indítványok s a

TARCZA.
A nagyenyedi ref. egyházközség 1849-ben.

(Folytatás.)

A sok leverő körülmények mellett az 1849 iki őszi 
napokban egyházközségünknek öröm is jutott részébe. -
♦Apfcao ek—-kerult meg az az anjakönyv, mely 1801- 
11839; veg?)8 vezettetett. Ez özv. Sándor Józsefuó, 

szül. Fodor Klara elbeszelese szerint, ki maga kapta me» 
ezen becses okmánykötetet, a következőleg történt. Az

magjar-utczából, a Sándor Elek-fele házból, bekoltozködtek a várbeli ref. papi lakba 
azonnal a lakasuak lehető rendbeszedóséhez fogtak. Tisz­
togattak mindenféle. Majd a pinczóre került a sor Itt a 
mint egy felásott földcsomó kihordásához, eltakarításához 
kezdtek, csakhamar össze tépett kéziratokra és rongált ál- 
apotban levő könyvekre akadtak. Ezeket összeszedve s 

tovább kutatva, megtalálják a szóban forgó anyakönyvet 
tabla nélkül kinyitva. Keresték eleget a más kettőt is’ 
de nem akadtak reájuk. A könyvtár és kéziratok roncsai" 
a Basa Mihalyei voltak. Ugylátszik jan. 5-ike előtt köuyv- 
tarat es kéziratait a lakása alatti pinczébe szállította. — 
Oda helyetze el az egyház három anyakönvvét is. Az 
olahok mikor a pmczét feltörték, összeromboíták és meir- 
semmis.tettek ezen könyvtár- és iromány-gyűjteményt is. 
Majd pénz után ásták és a kiásott földet szerencsére a 
könyvtár es iromány-gyűjtemény romjaira hányták s azok­
kal együtt eltemették a nevezett anyakönyvet is Azután 
pedig nem gondoltak ara, hogy ezt is megsemmisítsék. 
JSJem bírtak felfogni ezen öreg könyvnek értékét, mert ha 
igen, a más kettővel együtt kétségen kívül ezt is meg­
semmisítették volna. Ezen anyakönyv értéke megbecsül­
hetetlen. Az enyedi ref. családok40évesóletének egyházi ér­
telemben vett mozgalmai, alakulásai, változásainak föl­
jegyzéseit öleli magában. E mellett más. egyéb tekintetben 
íb értékes főijegyzések is foglaltatnak benne. Elveszése

egyházunkat illetőleg pótolhatatlan kár lett volna. — Az 
anyakönyv általán elég épen maradt meg. Egy pár lapja 
olvashatatlanná vált a fölszívódott nedvesség, penész miatt. 
Kar, hogy egy pár levél ketté van szakítva és elveszve 
epen onnan, hol az enyedi ref. egyházban szolgált lelké­
szek vannak megnevezve a mint egymásután következtek 
egy pár rövid reájok vonatkozó életrajzi vonással kap­
csolatosan.

Ugyan akkor egy uj anyakönyv is nyittatott, melybe 
azon ev tavaszán kezdödóleg a vitt leikészi jegyzetekből 
bevezettetnek az egybekeltek, szülöttek, és elhaltak. Az 
egybekeltek sorát ebben, mint már említem. Szálkái 
József, a keresztelteket szőts Kovács Dániel fia Lajos 
es az, eltemetetteket szöts Veress Bálintné szül. Seres 
Irezsi nyitja meg.

Azon évben advent első vasárnapja november 30-ra 
esett. Nevezetes nap volt ez is az enyedi ref. egyház éle­
tében. Ugyanis ide-oda egy évi keserves viszontagságok 
után a hívek az urasztalához, saját templomukban először 
járulták. Érdekes az úrasztalának felteritése. A mint ol­
vasóink emlékezhetnek, említettem, hogy január 9-én az 
egyház összes szentedényei és úrasztaltakarói elraboltat- 
tak; Es az egyház még sem volt akkor is a szép takarók 
híjával E tekintetben is segített a mély vallásos érzület; 
a forradalmi időkben es az azokat követő években mond­
hatni páratlan áldozatkészséget tanúsított nemes szivu 
barono Radak Adárnné szül. Hredey Klára. A nemes 
szivu barone az akkori szomorú idők üldözöttjeinek va­
lóságos Tá bitbája volt, ki „gazdag vaja jó cselekede- 
ekkel es alamizsnákkal, melyeket a nyomorral küzdőknek 

osztogatott vaja.“ - Ezen modern Tábitha, ez a nemes 
mívű foun nő. mikor az enyediek a fegyverletétel után 
Kolozsvárról hazatérendők valának. három darab takarót 
küld Sándor József lelkészhez azon utasítással, hogy le- 
gyenek az egyházéi és használtassanak úrasztali takarókul. 
Emlékezetnek okáért álljon itt rövid leírásuk:

I. Jeher lemr.yoDsból. hossza és szélessége 1 méter 
és 60—70 «Zentimeter, szélén mindenütt széles, ezüetö- 
zött csipkézet.

II. fehér leugyolcsból átmérője 1 m és 50 c. rn.

négy szegeletén arany kalász csokrokkal, körül arany hím­
zés, szólón fehér csipkézet.

III. batiz fehér kelméből, egy m. átmérőjű, szólón 
8 csoportban gazdagon aranyozott és ezüstözött virágcsok­
rok varrva, es arany-ezüst zsinórral körülszegélyezve.

Mindezek az egyház legszebb urasztali takarói közé 
tartoznak ma is.

Asztal takarói e szerint az egyháznak már voltak. 
Az ezekben szenvedett károsodása miatti fájdalom némi­
leg enyhítve volt, de nem voltak poharai, tányérai; ké­
szítettek egy poharat pléhből és hozzá 1 drb. tányért 
ugyan olyan anyagból. Ezen pohár és tányérnak keile 
potonli 1840 november 30-án történt úrvacsora osztás al­
kalmával, ez egyháznak ezereket érő, elrabolt gyönyörű 
szentedóny-gyűjteményét.

Úgy kell lenni, közadakozásból készültek, mert a h 
gondnok Me d gyesi Sándor számadásában kiadás 
ily czimen nem fordul elő. A pohár és tányér ma is meg- 
van. Nincsen többé szükség rájuk, de ama szomorú idők 
emlékéül híven őriztetnek.

Ezen készletekkel történt az Urasztal megtérítése.
A kenyeret és bort az egyház adta. A ki csak mozogni 
tudott es jogosult volt járulni az Ur asztalához, e napon 
e o állott és a szent-jegyekkel vigaszt vett magához, inelvre 
oly annyira szüksége is volt.

5 égie elközelgetett a legkeservesebb megprobálta- 
tasaban oly annyira gazdag 1849-ik esztendőnek alkonya 
A reformátusok nagy harangja megszólalt, érez keblének, 
bánatos hangja szólítván a hívőket az Urnák házába hol­
ott Istennek színe előtt vegyenek búcsút e szomorú em­
lékű esztendőtől. A legmélyebb vallásos érzülettől átha­
tott, de egyszersminu a legkeservesebb visszaemlékezesek 
benyomásai alatt álló gyülekezet tömegesen tódult tem­
plomába. Sándor József lelkész imát mondott, a nép 
kouuyhu Hatások és hangos zokogások között rebegé azt 
után na; aztán kiki hazatért rom hajlékába Dániel profe- 
tauak eme szavaival ajkain: „Uram, távozzék el immár a 
ie haragod és busulá.sod a te városodtól."

(Vége következik.)



gyűlés bezárása. A termény- és háziipar-tárlat az 
érdeklődéshez képest 16-án is nyitva marad. A 
kiállítás berendezésére a bizottság megállapodásai­
ból jelenthetjük, hogy a kiállítás négy osztályból 
fog állani: állattárlat, terménytárlat, eszköz- és gép­
távlat s házi ipartárlatból. — Az állattárlat ki log 
terjedni szarvasmarha,® juh- ésTsertésr.e, hazai és 
nem hazai fajta csoportosítással. A terménytárlat 
következő alosztályokat fogja magában foglalni: 
mezei termékek, kerti termények, gyümölcs, bor 
és méhészet. Az eszköztárlat gazdasági és borá­
szati eszközökre és gépekre terjed ki. A háziipar- 
tárlat alosztályai lesznek; fa-, vessző- és szalma- 
ipar, szövőipar, táp-ipar (tejgazdasági készítmé­
nyek, húsok, aszal vány ok és befőttek stb.) és 
női kézimunkák. — A jutalmazások érem-, pénz­
díjak- és dicsérő oklevelekből fognak állani s az 
eddigi gyakorlat szerint az érmek adományozása 
s a díjazásokra szükségelt pénzösszeg kiutalására 
a földm. ipar- és kereskedelmi m. kir. miniszter 
úr fog fölkéretni. A miniszter úrtól segély nyer- 
hetése végett a bizottság a tárlat költségeiről egy 
előzetes költségvetést is állitván össze, — a gyűlés 
véget ért.

Az országháziról.
(Jan. 28. — Febr. 2.)

A múlt hét szombatján a képviselőbáz tovább tár­
gyalta a tapolezai zsidó ellenes kérvényt. Hogy egy 
harmadik szombatra is át ne menjen a vita, vasárnap is 
ülést tartottak, melyben a túlnyomó többség kimondotta, 
hogy elutasítja a zsidó emancipáció eltörlését sürgető kér­
vényt. A vitában az antisemiták közül V erhovay, Onody^ 
Szalay. Simonyi Iván és Sz éli György vettek részt f 
A túlzó felfogások ellen küzdöttek Irányi, Jókai, Her­
mann Ottó, Ugrón Gábor, ki saját pártjának nehány 
túlbuzgó tagjára mórt erős vágást, kik a párt határozatait 
nemj respektálják. Ugrón e támadása nagyfontosságu kö­
vetkezményeket idézett elé, mennyiben a függetlenségi 
párt kebelében nyilvánvalóvá lett a szakadás.

A tanácskozások másik fontos tárgyát az uzsorá­
ról szóló törvényjavaslat tette, melynek megvitatásában 
ugyanazon párt részéről is különböző felfogások nyertek 
kifejezést.

A kormány javaslata büntetendőnek mondja az uzso­
rát és átalában mindazon hitelügyleteket, melyeknek czélja 
mások szorult anyagi helyzetével visszaélni.

Az uzsoráskodóra egy hótól félévig terjedő íogságot 
vagy 100 frtól 1000 írtig menő bírságot szab ki, de azt 
nem mondja meg, hogy mi azon kamat-maximum, melyen 
túl az uzsora kezdődik. Ugyanezen javaslat a korcsmái 
hitelt is szabályozza és a 4 írton túlterjedő korcsmái 
tartozást a per utján felhajtható tartozások köréből kizárja.

A vitában részt vettek: Komjáthy Béla, ki a kamat­
maximumot meghatároztatni kívánja, Darányi, ki a váltó- 
képességet is korlátok közé akarja szorítani, hogy ne ad­
hasson mindenki váltót. Aponyi Albert gróf szintén a 
váltóképesség megszoritásáról beszól és a kamatmaximum 
megállítását egyenesen állami feladatnak tekinti. Vele 
szemben polemizál a kamatmaximum megállítását illető­
leg Tisza K.; gr. Károly Sándor a vidék hitelügyle­
teinek rendezését óhajtja, mert ha nincs olcsó kölcsönt 
adó szolid intézet, a megszorult ember kénytelen lesz az 
uzsorásokhoz fordulni.

Br. Kemény János azt az indítványt tette, hogy 
a büntető eljárás csak a pénzbeli kölcsönökre terjesztes­
sék ki. Tisza K. e módosítást pártolta, mig Deutsch 
Mór azt hangsúlyozza, hogy e javaslat nem segítene az 
u. n. .termén y-u z s o r a“ ellen. Lázár Adám a kamat­
maximumot védi, Pauler miniszter a kamatmaximumot 
jogilag igaztalannak, nemzetgazdaságilag károsnak tartja; 
Körössy a bizottság javaslatát védi; Komjáthy, 
Apponyi, Szilágyi saját elfoglalt álláspontjuk mel­
lett küzdenek. Ezután szavazással a törvényjavaslat 1. §-át 
az i g a z s á g ü g y i bizottság szövegezésében 
fogadták el. A többi §-okon gyorsan haladtak át; a 9-ik 
§-t újra szövegezés végett a bizottsághoz tették vissza, 
mert Apponyi annak kimondását kívánta, hogy az uzsora 
ne csak a károsult fél panasszára, hanem hivatalból is 
üldözendő legyen. A 21. §-nál Bánffy Béla a per ut­
ján felhajtható k o r c s m a i hitel maximumát 2—8 
írt közt kívánja megállittatni, mely határok között az 
egyes törvényhatóságok a belügyminiszter jóváhagyásának 
fenntartása mellett magok szabhassák meg a náluk irány­
adóul szolgáló maximalis összeget. Ez indítványt Tisza 
is magáévá tette, kijelentvén egyúttal, hogy aregale- 
j o g megváltása iránt mielőbb intézkedni a kormánynak 
óhajtása. Lits Gyula és Göndöcs teljesen el akarják 
törölni a korcsmái hitelt. Csáky László gr. pártolja Bán­
ffy módositvanyát és csak stylaris módosítást kíván. A 
Bánffy és Csáky módositványai elfogadtatnak és igy 
— a 9. §. kivételével — az egész törvényjavaslat letár- 
gyaltatott.

A nagyenyedi tűzoltók Ml ja.
(Nagy-Euyed.)

Uh azok a régi tűzoltó bálok! Azok mindegyike ese­
mény volt, mely izgatottságba hozta városunk közönségét. 
A tűzoltó bál régebben népünnep volt. melyben a tár­
saság minden osztálya — pedig városunkban hány van 
olyan! — részt vett. Ki győzte volna akkor a jelenvol­
takat felsorolni, a szebbnél-szebb öltözékek tarka vegyii- 
letót számbatartani vagy plane leírni?

Most megemlékezve a január 38-án tartott bálról, 
azt sem tudja az ember, hogy fogjon annak leírásához, 
hogy mindjárt ki ne fogyjon belőle.

Kezdjük hát azokon, a kik nem voltak ott. Nem volt 
ottan képviselve egy tagja által sem a megyei tisztikar, 
a főtanodai tanári és polg. iskolai tanítói kar. az adó- 
felügyelűség, adóhivatal, járásbíróság, postahivatal személy­
zete. a 20-dik honvédzászlóalj tisztikara stb. Az aristok- 
rácia részéről gr. Busseul Henrik és ifj. Zeyk Károly, a 
városi tisztviselők részéről Kovács Gyula polgármester volt 
jelen. A 29-ik honvédzászlóalj tisztjei közül látható volt 
1, mondd egy, tiszt. A főtanodai ifjúságot representálta 8 
diák. Középosztályunkat a nők részéről Vájná Károly ta- 
nácsosné, Ungerpek Miklósné. Farkas Mari urhülgyek és 
Török Bóza k. a. képviselte. Polgárságunk sem tett ki 
igen magáért, miután a tánczoló párok száma a 20 at 
nem haladta meg, s a nézők szerepére is vajmi kevés 
vendég jutott.

A jó kedvben azonban nem volt hiány s a mulat­
ság reggel 4 óráig tartott.

De azért különös tekintettel az anyagi etedményre, si­
kerültnek a tűzoltók bálja csak annyiban mondható, a 
mennyiben közönségünknek sikerült általa bebizonyítani, 
hogy a tűzoltó-bálok feleslegesek, kimentek divatból. Még 
annyi figyelemre sem méltatjuk legtöbben, hogy jegyeinket 
kiváltsuk; tehát a mellett, hogy erkölcsileg nem támogatjuk 
egyletünket ünnepélyein való megjelenésünkkel bár — még 
anyagilag sem akarjuk gyámolitani. Mintha bizony az egy­
let működő tagjai (pártoló tagjai hol vannak?) mindannyian 
háztulajdonosok lennének, kik saját érdekükben buzgol- 
kodnak!

Vájjon a legtöbb működő tag nem vagyontalan fia­
tal iparos, tisztviselő vagy olyan szegényebb sorsú egyén, 
kinek bizony kevés félteni valója van? igen sok esetben 
pedig legfennebb azon ruhája, melyet tüzesetek alkalmá­
val a mások érdekében, és saját kárára tönkre tesz?

Ha a közönség részvéte és érdeklődése kiment divat­
ból — félő, hogy az egyleti tagok buzgósága is követni 
fogja azt; részben már — fájdalom — követi is!

Most látom csak, hogy farsangi csemegének szánt 
tudósításomat milyen , böjti lével eresztettem fel, s kérem 
ezért szerkesztő urat, hadd tálaljuk fel azt húshagyó után 
korhelyleves képen. Hátha akkor pikáns savanyúsága in­
kább fog izleni.

Y.

LEVELEZÉS.
Ahrudbánj a, 1888. január 26.

(Visszatekintés a múlt évre. — A második gyógyszertár enge­
délyezése. — A nehezék pénzalap. — A kövezettvám megnyerése. — 
Iskolaiigy. — Tűzoltó-egylet — Távirati forgalom — Bányászatunk 
miseriái.)

A mikor‘rég pihentetett levelező toliunk megint ke­
zünkbe vesszük, hogy városunk ügyeiről, s társadalmi 
helyzetünkről tudósítsuk a „Közérdek“ t. olvasóit, azt hisz- 
szük ezen tisztünknek akkor felelünk meg leginkább, ha 
a múlt évre visszatekintve minden olyan nevezetes ese­
ményt és társadalmi kérdést, mely városunk érdekeit elő- 
mozditni volt és lesz hivatva, emlékünkbe még egyszer 
visszaidézünk.

Ha ezek között legelsóbben is a 2-ik gyógyszertár 
ügyét említjük fel, mely a nagymóltóságn belügyminisz­
térium, mint legfelsőbb forum által városi közönségünk 
legnagyobb részének óhajtása szerint fejeztetett bó, ezt 
csak azért tesszük, mert e lapban folyt le a hírlapi vita 
a második gyógytár ellenzőinek szóvivője, s alól irt kö­
zött, s épen azért hisszük, hogy az ügy mikénti befeje­
zése sem lesz egészen érdektelen azok előtt, kik ennek 
minden egyes fázisait figyelemmel kísérhették. A győ­
zelem részünkre dőlt el; ugyanis miniszter ő nagyméltó- 
sága a közohajnak engedve, kegyeskedett városunkban egy 
második gyógy tár felállítását engedélyezni, és igy már ez 
óv folytán mind azoknak, kik orvos szerekre szorulnak, 
a betegségtől egyikünk sem lóvén biztosítva, alkalmuk 
lesz meggyőződhetni a két gyógytár között kifejlődő ver­
seny jótékony hatásáról.

Egy másik nevezetes vívmánya a múlt évnek az, 
hogy ennek folytán a magyarság a nehezék pénzalapnál 
visszanyerte az őt jogosan megillető helyét. Ugyanis az 
abrudbánya-verespataki nehezék alap, mely már 1790-ben 
az abrudbányai városi kommunitás által azon üdvös czél- 
ból alapittatott volt, hogy legyen e bányavidéken egy 
ply pénz intézet, melyből a bányásznap szorult állapotá­
ban költsönt nyerhessen, s hogy abból a bányavidéki or­
vosok fizetessenek, ezen alap, ismétlem, mely 48-ig oly 
virágzó állapotban volt, hogy százezer írtnál nagyobb tő­
kével rendelkezett, s még most is bir a közbejött szomorú 
események visszahatása után is 70-80 ezer frt tőkével,

egészen kivétetett volt a magyarság kezéből annyira, hogy 
Abrudbányáról a múlt év vége feléig az alap ügyeit in­
téző választmányba egyetlen *egy magyar sem juthatott 
be. Azonban az oly sokáig megzavart egyensúly most már 
végre.vaiahára helyre lévén állítva, megvagyunk győződve, 
hogy az uj választmány működése üdvös hatású lesz ösz- 
szes bányavidékünkre nézve.

Egy szép nyeresége volt városunknak a műk évben 
az. is. hogy a kövezetvám szedhetése a nagyméltóságu 
belügyminisztérium által 12 évre engedélyeztetett, v igr 
a leaj°bl) utón vagyunk azon czél felé, lioirv egv pár év 
alatt a valóságban is jól kövezett utón járhassunk.

A nevelés ügye is egy lépéssel előbbre jutott a múlt 
övben. Ugyanis az oktatásügyi minisztérium állami leány­
iskolánk számára megvásárolt egy a kincstár birto­
kában levő emeletes épületet, a minek folyó hó 29-én át­
adása is meg fog történni. Most már az intézőktől függ 
egy minta iskolát beállítani, a mi véleményünk szerint 
csak is úgy lehetséges, ha a már ugv is rozzant és is­
kolának kevéssé alkalmas épület helyére, a meglevő anya­
gok felhasználásával, egy egészen alapjától kezdve uj. a 
miniszteri tervezetben kívánt épület áilittatik tel.

A múlt évben alakult önkéntes tűzoltó-egylet is 
egyik említésre méltó intézményé a már lefolyt esztendő­
nek, mert ez is a mellett bizonyít, hogy városi közönsé­
günk felfogva a kor intő szavát, minden oly intézményt, 
mely hivatva van a közjóra működni, örömest felkarol és 
valósulására működik. Ez egylet leküzdve a kezdet ne­
hézségeit, halad, gyarapszik, szerelvényei gyarapodnak, 
vajha minél kevesebbszer lenne alkalma bemutatni, hogy 
czéljának megfelelni tud.

Meg keli emlituünk a távirdai forgalmat is. mint a 
mely mutatja, hogy itten egy távirda megnyitása életkér­
dés volt. s mely a reá fordított költséget kétszeresen is 
visszafizeti. Ugyanis a mint a hivatalos kimutatásba al­
kalmunk volt bepillantani, a múlt év folytán itt helvben 
1219 távirat adatott fel, a miért 688 frt 78 kr küldetett 
bt. Ezen kívül az ország különböző részeiből ide 946 sür­
göny érkezett, a minek dija különböző helyeken ugyan, 
de megint csak az állam bevételeit emelte, mely jövede­
lem, ha itten távirdai állomás nincs, bizonyára ezen helye­
ken sem folyt volna bé.

A lakosság 50%-ka csak nem egészen a bányászatra 
lévén utalva, úgy hisszük, hogy levelünk csak akkor lesz 
igazi tolmácsa városunk viszonyainak, ha egy kissé erre 
is vissza tekintünk. És már ezen visszapillantás a iegszo- 
morubb képet tárja elünkbe. Ugyanis bányászatunk az el­
múlt éviién annyira rósz volt, hogy még a reá fordított 
költséget is alig adta vissza, s ezt is csak némely bá­
nyákban. Szabad arany oly kevés bányában, s azokban 
is oly csekély mértékben fordult elő, hogy alig érdemel 
említést. E mellett a zúz érez csaknem miudenik bányá­
ban oly rósz volt, hogy még a bányászbért és a zúzdá­
hoz való lehajtási költséget is alig fedezte, ugyanuyi- 
ra hogy talán egyedül azok, kik magok bányászkodva, s a 
magok által termelt zuz-órczet saját zúzdáikhoz tulajdon 
fogatjaikkal szállítva és önmagok törve fel, mondhatják el, 
hogy munkájuk után megvolt a minden napi kenyerük.

Ily körülmények között azon bánya birtokolok, ki 
bányász- és stompbóit, s e mellett hajtásdijt kellett, Irigy 
fizessenek, bizonnyára deficittel zárták le a múlt évet, s 
egy jobb jövő reménye mellett csakis az az érez (mara), 
melyet Zalathnára a kincstári kohókhoz kell nagy költ­
séggel leszállitaniok, maradt a deficit némi fedezésére.

És már itt nem hallgathatjuk el bányászatunk egyik 
legnagyobb miseriáját és ez a hallatlan magasra csigázott 
kohóköltségek. Ugyanis nem egy, de számtalan beval­
lótól hallottuk, s több alkalommal személyesen is láttuk 
a küldött tartma kimutatásokból, hogy a kohó költség a 
csekélyebb tartrnáju marák — pedig nálunk nagy része 
ilyen — valódi értékének igen sok esetben főiénél is ma­
gosabb, és az igy megmaradt felénél is csekélyebb rósz 
a Zalathnára való fuvarozás és a sokba kerülő termelés 
költségeit sem adván ki, nem csoda ha a különben is 
deficittel kiizködő bányabirtokos elkeseredik s panaszban 
tör ki.

Avagy nem méltó-ó panaszra, s nem bámulatos é, 
hogy a mostani jóval előbbre haladt tudomány szerint csu­
pán a próba költségek 10—12 írtig hágnak, mig 1855- 
ben és az előtt az Összes próbaköltsógek 1 frt 27 kraj- 
czárt tettek ki, pegig akkor a kohó semmi mellék ter­
melést nem csinált, mig most több nemű melléktermé­
nyek állíttatnak elő és árusittalnak el, és mégis honnan 
az a nagy különbség?!

Ezeken kívül még az is méltó panasz tárgyát ké­
pezheti, s valóban képezi is, hogy az ily nagy költségek­
kel alászáliitott mara értékét csakis Zalathnán fizetik ki. 
és igy annak felvétele még külön kiadásba kerül, mert 
vagy személyesen kel utánua menni, fuvarbér és egyéb 
utazási költségekkel, vagy pedig a kivétellel mást bízva 
meg azt honorálni, s e mellett postabért fizetni, holott 
a kevesebb próba költségek idejében a helybeli aranyváltó­
hivatalnál történvén a kifizetések, a beváltóknak pénzük 
felvétele semmi költségbe sem került. Miért nem lehet ez 
most is igy ?!

Ezen segitni kell, még pedig ha nem akarják ezen
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bányavidéket a vógelpusztuláshos juttatni, minél hamarább, 
minél előbb.

Alkalmilag kezünkhöz jutva az 1871 évi 3676 — 652 
számhoz mellékelt „Beváltási szabályzat“ mely a zalatli- 
nai m. kir. ezüst kohóra is szól, minthogy tudomásunk 
szerint ezen szabályzat ma is érvényes, nem lóvén mind 
eddig mással kicserélve, nem tehetjük, hogy azoknak, kik 
e tárgyban intézkedni hivatva vaunak, emlékezetükbe ne 
hozzuk ezen szabályzat 22-ik §-át, melyben kimondatik: 
„A kohók üzeménél mutatkozó tiszta nyereség a bevál­
tott, illetőleg felolvasztatott fémek értékének arányában fog 
a számadások megvizsgálása után a beváltók között elosz­
tatni stb.“ Volt-é tiszta nyereség évek óta vagy nem, ar­
ról semmi adatunk sincsen, de hogy a beváltok értesítve 
nem lettek, s köztök nyeremény nem osztatott ki, arról 
biztos tudomásunk van.

Hogy itt mulasztás történt: kétségbe vonhatlan, mert 
a már «miitett szabályzat 24. §.-e világosan rendeli ezt 
is: „Minden évben a "kir. bánya-igazgatóság mindenkori 
főnöke elnöklete alatt — az igazgatóság, kohó, bánya 
és számügyi előadójának, továbbá e kerület összes bánya­
birtokosai által választott három szakavatott egyén közre­
működése mellett bizottsági tárgyalás tartatik, melynél a 
kohók évi számadásai műszakilag megvizsgálandók, az el­
ért eredményeknek a beváltási szabályzat egyes tételeivel 
való összehasonlítása alvpján a netalán szükséges változá­
sok javaslatba hozandók, végre egyéb szükséges vagy hasz­
nos intézkedések iránt indítványok teendők.“

Ezen szabályzat értelmében 1871 óta megtartatnak-é 
évenként ezen bizottsági tárgyalások, s minő eredmény­
űvel? Volt-é nyereség vagy veszteség? Hozattak-ó javas­
latok, tótettek-ó hasznos intézkedések? mind ezt mély ho­
mály borítja. Pedig az abrudbányai beváltók e tekintet­
ben a magas kohóköltségeknél biztosabb adatokat is szí­
vesen elfogadnának. Azért még egyszer ajánljuk a fenn 
idézett szabályokat az illetők becses figyelmébe.

Mikor a bányászat pang, hogy a kereskedés és ipar 
is csak tengődik: felesleges is tán megemlítenünk. Adjon 
isten ez évben jobb kilátást városunk lakosainak! a leg­
melegebben óhajtja

Abrudbányai.*)

Alvinez, 1883. január 31.
Tüzoltó-egylétünk tánczvigalma kitünőleg sikerült.

A bizottság felkérésére a bálanyai tisztet József főher­
ceg fenséges neje elvállalni kegyeskedett. — Összes be­
vétel volt 96 frt 91 kr, kiadás 34 frt 15 kr. — Tiszta 
jövedelem 62 frt 76 kr. Egy ily kis helységben, ily szűk 
pénzviszonyok között szép jövedelem !

Ugyanezen egyletünk ez évi rendes közgyűlését fo­
lyó hó 28-án tartotta meg. A gyűlés tárgyai közül meg­
említem a pónztárv'zsgáló bizottság jelentését. Az 1882. 
évben volt az egyletnek 182 frt 89 kr bevétele; kiadása 
153 frt 64 kr. Váltó- és kötvényekben van 98 frt 36 kr. 
s így pónztármaradváuy a folyó 1883. évre 127 frt 61 kr.

Január 19-én hivatalból hajtóvadászat rendeztetett 
F.-Váradja, Dálya, jan. 23-án Csóra, 27-én Akmár köz­
ségek határain. Eészt vett ezen vadászatokon az alvinczi 
vadász-társaság. — de mindannyiszor eredmény nélkül.

A rókák nagyon el vannak itt szaporodva, ugyany- 
nyira, hogy helységünkben, a napokban, egy oláhnak a 
kunyhójába be mert menni. Itta vadász-társaság közvet­
len közelében — semmi respektussal sem viseltetnek.

tik. s lu föladó ezen hirdetéstől számitva 3 év alatt nem 
jelentkezik, a bifizetett összeg a postakincstár javára elévül.

Ha az utalvány a czimzettnek való kézbesítés után 
vész el. visszaélések ineggátlása végett a kézbesítő posta­
hivatalnál rögtön bejelentendő, mely az utalványozott ösz- 
szeg kifizetését egyelőre nem eszközli. Czimzett, a föl­
adó utján az eredeti föladó-vevóny beküldése mellett. 50 
kiajczáros bélyeggel ellátott folyamodványban az illető 
postaigazgatósághoz fordul egy másodlat kiállítása végett. 
Ha a másodlat beérkezik, a kifizetés ennek alapján törté­
nik, ha pedig időközben az eredeti utalvány is megke­
rülne, czimzett tartozik azt illetékes helyére juttatni.

A távirati utalványokról. Utalványokat, e czólra 
szolgáló külön űrlapokon táviratilag is lehet föladni az 
esetben, ha úgy a föladó, mint a rendeltetési helyen ál­
lami távirdaállomás vau.

A távirdailag utalványozható összeg általában 200 
frt, azonban kincstári postahivatalok 500 frtig terjedő tá- 
Airati utalványokat válthatnak egymással. A távirati utal­
ványok úgy állitandók ki, mint a közönségesek, de ha a 
föladó a pénz rendeltetése iránt bővebb értesítést kivan 
táviratozni, az ilyen közleményt Írásban kell, hogy a posta- 
hivatalnak átadja, mire a postahivatal azt az ulalránytáv- 
irat szövegébe befoglalja.

A távirati utalványokért a közönséges utalvány hátsó 
oldalán észlelhető tarifa szerint járó és levéljegyekkel fe­
dezendő dijakon kivül, a föladáskor a következő dijakat 
kell megfizetni: a) ha a távirdaállomás nem ugyanazon 
épületben van elhelyezve, a melyben a postahivatal van, 
az utalvány-táviratnak a távírda állomáshoz való elvitelé­
ért 10 krajezárt; b) a táviratozási dijat, mely minden távi­
ratért 24 kr alapdijból és minden táviratozott szóért 2 
krajczárból áll; c) a rendes expressz-kézbesitési dijat az 
esetre, ha a távirati utalvány nincs poste restante czi- 
inezve, d) a 200 irtot meghaladó távirati utalványokért 
a b) alatt említett távirati dijakon kivül még 64 kr vissza­
jelentés! dij jár; e) a távirati utalvány űrlapjáért dij 
nem fizettetik.

A rendeltetési postahivatal az utalványozott össze­
get czimzettnek a távirattal együtt kézbesítheti azonnal, 
ha ez a postahivatal székhelyén lakik. Czimzett az utal­
ványozott összeg átvételét az utalványtáviraton nyugtázza.

Ha czimzett nem lakik a postahivatal székhelyén, 
csak az utalványtávirat kézbesittetik, mely esetben czim­
zett maga vagy megbízott embere által veheti fel az utal- 
ványozott összeget a postahivatalban, az utalványtáviratra 
a czimzettnek sajátkezüieg vezetett nyugtázása iránt.

Ha az utalványtávirat a délutáni hivatalos órák után 
érkezik, a távirat és illetőleg az utalványozott összeg csak 
másnap reggel kézbesittetik.

Ha a’rendeltetési hely postahivatala az érkezett utal­
ványok kifizetésére esetleg elegendő pénzzel nem rendel­
kezik, várni kell, mig a postahivatal pénzellátványt kap.

Közli: Gábor.
(íojytatasa következik.)'

„, inevezések. A m. kir. igazságügyminiszter
Lhlyank Albin, váczi börtönbeli első tiszti Írnokot a 
n.tgyenyedi kerületi börtönhöz ellenőrré. — Stuller La­
jos, nagyenyedi börtönigazgatósági dijnokot ugyanezen 
kerületi börtönhöz tiszti Írnokká nevezte ki.

*•’* Hymen. Domaniczky Kálmán, helybeli bör­
tön, gazgatósági első tiszti Írnok, a napokban vezette «1- 
tanoz Bisztncsany Róza kisasszonyt, Bisztricsány Lajos 
helybeli kereskedő nővérét.
. .. .. ~ TÖröS kereszt-egylet helybeli választmánya 
köszönetét fejezi ki gr. Busies! Henrikné, Boór Berta 6 nsgá- 
nak, es ifj. mlgos Zejk Károly urnák szegény tanulók 
elsegeleeere adományozott ruhadarabokért. Ismetelve fel­

keljük a helybeli es vidéki t. közönséget, szíveskedjenek 
ruhanemű, poszto. vaszounemü és pénzbeli adományaik­
kal a jelzett czelhoz járulni, az adományokat özv dr 
Douogány Jakabné alelnöknóhöz kegyeskedjenek beküldeni

- Betöltendő állomások. A nagyenyedi kir. ke- 
ru éti bortonigazgatosag pályázatot Hirdet tiz börtönön 
al oinasra, melyek mindegyike 240 frt fizetéssel, 40 frt 
lakbérrel es naponként 84 dekagramm kenyérből álló ter- 
meszetbeni járandósággal van rendszeresítve. Folyamod­
ványok február 26-ig az igazgatósághoz benyújthatók - 
E.onyben részesülnek kiszolgált altisztek, továbbá szabó 
asztalos, kosárkötő, lakatos mesterségben, esetlen más
iparagban jártasok. - Ajánljuk megyebeli fiaink figvel- 
mebe.

— Szerencsés lövés. Janár hó 28-án újabb vad­
kan vadaszat volt Enyed környékén, mely alkalommal egv 
fiatal tanuló, Szaláuczy Gábor, volt oly szerencsés, hogy 
egy ritka szép példány vadkant lapoczkán lőtt meg mely 
azonnal összerogyván, újabb lövésre kiadta páráját.’

- A képviselőhöz közigazgatási bizottsága letár­
gyalta a „megyék háztartásáról“ beadott t. javaslatot. le­
gjobb vita az általunk is szigorúnak tartott 15. § nál tá­
madt Szentiváni Kálmáu felszólalása folytán, mire Tisza 
miniszterelnök kijelenté, hogy a törv. hatóságoknak több 
javadalmazást adni nem hajlandó, egyóbbiránt a tisztvi­
selők számát es fizetését mutató mellékletek csakis .tájé­
kozásul“ fognak a t. hatóságoknak megküldetni. E javas­
lat közelebb már a k. ház elé fog kerülni. "

- Baromfi kedvelőknek. A budapesti állatkert 
nagy választékú és hasznos fajokban gazdag kitűnő te- 
nyeszpéldáuyokból összeállított baromfi udvarába a na­
pokban ismét nehány kiválóbb törzs érkezett. Meg-nde 
lest költető tojásokra már elfogad az igazgatósán is kí­
vánatra bárhová küld bérmentesen árjegyzéket.

— Szódaviz-gyár. Örömmel konstatáljuk. ho»y 
varosunkban egy vegyiparvállalat indult meg, (1. a hirde­
tések rovatában,) melyet pártolásába ajánlunk a közönségnek.

ORSZÁG-VILÁG.

Egy 5 tagból álló rendező bizottság f. évi február 
10-ón a „Galamb“ vendéglő termében az alvinczi sétatér 
javára zártkörű tánczvigalmat rendez. Idegenek elszállá­
solásáról gondoskodva lesz. - Belépti dij személyenként 
1 frt, család-jegy 2 frt.

Levelem bezárásakor vessem az ujvinezi önkéntes 
tűzoltó szövetség által í. óv február hó 6-án üjvinczen 
saját pénztára javára rendezendő tánczvigalom meghívó­
ját. Jövőre ezen egyletről, és mulatságáról bővebben.

____  r. 1.

közlekedesügy.
Postai tudnivalók.

(Folytatás.)
Az utalványok reklám áczió járói, a 

szavatolásról, az elévülésről és másodla­
ti ia Ittasáról. nz utalványokat, ha azok rendes 

•ez esitese vagy kifizetése iránt kétség merül fel, a fel­
adástól számított hat hónap alatt kel reklamálni, és ha 
ennek folytan kiderül, hogy az utalvány, feltéve hogy 
eyesen es tüzetesen volt czimezve, mégis tévesen kez­
esit etett, a posta-kincstár a befizetett összegért szavatol. 

Ha a czimzett az utalványozott összeget 14 nap alatt,
es poste restante czimzett utalványoknál két hónap alatt
* T68z'* *z 4 föladás helyére visszajelentetik és a

íoladonak visszafizettetik. Ha azonban a föladó kitudható 
nem volna, az utalvány is egyébb térti küldemények mód­
jára a hivatalos lapban („Budapesti közlöny“) kihirdette-

, , ,, *? Kerjuk’h°sy az Abrudbányai olvasó és más egyletekről, azok
YeÍedjék6’ Je 60 egl allá,a és tiszti kara fe]ő1 értesitést küldeni szi-

S z e r k.

Nyilvános számadás.
A n.-enyedi önkéntes tűzoltó-egylet által f. ó. január 

hó 27-en rendezett zártkörű tánczvigalom eredménye a 
következőkben hozatik * t. közönség tudomására: bevétel 
70 drb. elárusított jegy árából 70 frt; kiadás a lezárt szá­
madások szerint 100 frt; mutatkozik tehát hiány: 30 frt.

Egyletünk pénztáránakgyarapitásárajfeliilfizettek. ille­
tőleg ajándékoztak: ugs. Dárday Sándor ur 5 irtot, tkts. 
Szentpály Károly ur 5 frt; az Első magyar általános biz­
tosító-társaság 5 frt, tkts. O. Veress Gábor ur 4 fit, tkts. 
Feiler Farkas ur 3 frt, tkts. ifj. Gáspár János ur 2 frt, 
tekts. ifj. Winkler János ur 2 frt, t. Czirner J. József ur 

'2 frt, t. Salamon Simon ur 2 frt, t. Mangesius Frigyes 
ur 2 frt, t. Csató János alispán ur. Lázár Károly, Mun­
kácsi Zsigmond. Binder Ágoston, Wilk Eduárd, Kun Jó­
zsef, Hudelist Mátyás, tiszt. Szilágyi Farkas urak, továbbá 
Farkas Mari urhölgy, t. Hifiléder Guidó, Vágó Ferencz 
Beuyovits Hermann, Wechsler Salamon, t. Málnási Károly 
dr. Bartók Gy. és Lener József urak 1 — 1 frtot. Összesen 
48 frtot.

A t. adakozók fogadják egyletünk ügye iránti meleg 
érdeklődésüket tanúsító — s ép azért nagyra becsült 
— adományaikért hálás köszönetünket.

Nagy-Enyed, 1883. január 30-án.

Az ölik. tűzoltó-egylet parancsnoksága.

VEGYES HÍREK.
Lapunk pártolóit kérjük, hogy a lap pontos 

szétküld hetese végett előfizetéseiket megtenni, vagy 
utólagos fizetés iránt levelező-lapon kiadónkat ér­
tesíteni szíveskedjenek. Miután megyénk és 
városaink érdekét teljes erőnkből kívánjuk 
szolgálni, s lapunkat megyénk és városaink múlt­
jából vett nevezetesebb események leírásával is ér­
dekesebbé fogjuk tenni, a t. közönség nagyobb- 
mérvü pártolását kérjük.

A Schnlverein tizeiméinek Magyarországon leendő 
ellensúlyozása végett e fővárosban Magyar-iskolai-egyesü- 
let alakult, melynek alapszabályait a in. kir. belügyminisz­
ter a bemutatási záradékkal ellátta.

A Szent-István-szoborra a „Pesti-Napló“ jryüitése 
eddig elé 15,358 frt 67 kr. J '

A baptisták ügyében. Pestmegye alispánja a Pro- 
montor községben lakó és az odajáró baptistákkal szem­
ben követendő eljárásra nézve utasítást kért a belügy­
minisztertől. Tisza K. azt válaszolta, hogy a baptista, 
valamint midnen más oly felekezet, melynek a törvény­
hozás által szabad vallásgyakorlatra jogosultság nem ada­
tott, mint hitközség nem szervezheti magát s csak m a- 
g á n társulatnak tekintetik, következőleg hitszónokok mű­
ködése meg nem engedhető, de jogosultak magán felol­
vasások tartásására, mely czélból azonban tartoznánk ma­
gukat mindenhol a helyi rendőri hatóságoknál előre be­
jelenteni s mind azon rendőri szabályokat a legpontosab­
ban megtartani, melyek a nyilvános felolvasásokra előir- 
vák, különben ellenük a szabályszerű eljárás alkalmazandó

— Küzdelem * létért. Chicagóból H. K. Coale 
ornithologus, ki már pár éve tudományos szakbeli leve­
lezésben áll megyénk alispánja, t. Csató János nrral, ki 
hasonló lag a természettudományok gyakorlati ismerője és 
mivelője, f. január hó 10-ón keltezett és ugyané hó 28-án 
(tehát az atlanti tengeren keresztül 18 nap alatt!) Nagy- 
Enyedre érkezett levélben egy igen érdekes esetről ir.
A verebek ugyanis Amerikának nem képezik benszfllött 
állatfaját, hanem, mint tudjuk, oda csak később vitettek 
be. Es most — a mint nevezett amerikai tudós irja — oly 
annyira elszaparodtak e kedves vendégek, hogy a nagy 
városokban télen óriási számban, úgyszólván egyedül ural­
ják a helyzetet; a tavasz nyiltával pedig a vidéken oly 
módon lépnek fel, hogy a többi „benszülött“ madarak 
előtt elfoglalnak minden tért, és így azok maholnap a 
nagy városok, mint Chicago, New-York stb. környékéről 
egészen kipusztulnak. — Hogy mily friss időjárás van a 
tengeren túli democratiában, mutatja az, hogy a levél 
keltónok napján 13 fok C. hideg volt.

— A német miniszterek fizetése. A birodalmi 
kanczellár 32,400 frt fizetést, palotájának és kertjének



fenntartására és kiegészítésére pedig 12'000 irtot kap. A 
külügyi titkár — Hatzfeld gróf — 30-000 irtot kap ós 
szabadlakást. A sz.-pétervári és a londoni nagy követek 
90-000 irtot kapnak, inig Manteuffel, Elsazs és Lotharin- 
irift helytartójának ÍOS'OOO írtja van. A párisi, bécsi és 
konstantinápolyi nagy követek lakást ós 72-000 irtot, a 
római követ lakást és 60 000 márkát kapnak. A pekingi 
consul 36-000 irtot, a newyorki general-consul 28-800 
frt. a stoeholmi-consul 24-000 írt, a lissabotii és berni- 
consulok 21-600 frt fizetéssel vannak ellátva.

Miniszterválság Francziaországban. Mióta Na­
poleon herczeget ismeretes manifesztumáért a franczia- 
kormány letartóztatta : a politikai világ figyelme Franczia- 
ország-felé van majdnem egészen irányozva. Az elfogatás 
után utryanis a képviselők szigorúbb eljárást követeltek, 

minőt a kormány maga követni szándékozott. En- 
Duclerc minisztériuma beadta le­

ró Isátr tovább foglehetetlen, hogy a válság

mint a
nek következtében 
mondását és nem 
tartani, és oly politikai átalakulások fognak bekövetkezni, 
melyek Európát is megrázkódtatják. Az uj minisztérium 
megalakításával F a 1 1 i e e s. az eddigi belügyminiszter 
bízatott meg. ki jan. 29-én a képviselőházban is bemutatta 
magát. ________

KÖZGAZDASÁG.
Megyei lótenyésztési viszonyaink.
A múlt hó 17-én megtartott megyei gazdasági-egye­

sületi választmány gyűlésében a lótenyésztési állapot ren­
dezése, illetve, előmozdítása is megbeszélés tárgyat ké­
pezte. s a tenyésztés jelen állapotának különböző szem- 
potokból történt fejtegetése tenyésztési állapotunkat na­
gyon kedvezőtlen sziubeu tüntette elé. S ha voltak olya­
nok. kik a megyei gazdasági-egyesület létesítését közgazda- 
szalunk fejlesztésére szükségesnek nem tartották, mar csak 
ezen egyetlen ügy teljesen elhanyagolt állapota is elógge 
meggyőzhetné az egylet szükséges, és jövőre hasznos vol­

táról. . .
Az egylet alelnökének, kit mint megyénk alispán­

ját is már*1873401 fogva van szerencsénk tisztelhetni, e 
tárgyra vonatkozó, a részleteket is felölelő előadásából, az 
évek hosszú során végigvonuló érdekeltség hiányának 
sajnos képét nyertük; ugyanis jóllehet megyénk átlátván 
már 1869-ik évben a lótenyésztés hanyatlásából szamaz- 
ható közgazdászat! hátrányokat, — a lótenyószbizottsag 
tagjait meg is választotta, de az magáról soha mint bi­
zottság óletjeit nem adott; s igy ezen fontos ügy azután 
is mint az előtt, a közigazgatási hatóságok által kezelte­
tett, magától értetődvén, hogy csak oly mérvben a mint 
az ügyiratok hivatalos elintézése kívánta, legfelebb még a 
fedezési állomást tartó községek kérelmeit terjesztette tel.

Ezen hátrányos körülmény miatt fedező állomásainkra 
igen gyakran csak olyan selejtes mének lettek utasítva, 
melyeket más törvényhatóságok szakférfiai saját törvény­
hatóságok tenyész-czéljaira sehogysem talalvan alkalmas­
nak, azokat a kiosztás alkalmával, a móntelepen visszautasí­
tották. Tenyésztőink nagyrésze éveken keresztül tapasz­
talván ezen hátrányos körülményt, mivel tenyészigényeik 
sehogy sem elégittettek ki, a különben is sok nehézség­
gel egybekötött tenyésztéstől kedvüket elvesztették, s ab­
ban hagyni kényszerültek.

Hogy tehát jövőre a még meglévő tenyésztők ezen 
fontos közgazdasági ág fejlesztésétől el ne idegem ttesse- 
nek, és hogy a lótenyésztés, az eredmény jeiessége foly­
tán, újravirágzásra emeltessék, egyesületünk választmánya 
kimondotta, hogy a lótenyésztés fejlesztése érdekében egye­
sületünk által alakítandó lótenyészbizottság szükséges. S 
addig is felhivandónak határozta a megyei lótenyószbizott- 
ság elnökét, hogy ez óv február havában. Homoródon ki­
osztandó mének megválasztása végett, megyénk lótenyész­
tési érdekei képviselése czéljából megjelenni szíveskedjék, 
Rákosi Bálint megyei állatorvost készséggel rendelkezé­
sére bocsátja, kinek úti költségeit a gazd. egylet fogja 
hordozni. R. B.

hóban köd van, azt 100. vagy 105 —110 nap múlva eső, 
de rendszerint záporeső követi. — Ha ezen hóban tartós, 
mérsékelt hideg vau. jó esztendőt remélhetni.

A földbirtok elaprózása a felvidéken. A kassai 
kereskedelmi és iparkamra jelentése a folytonos kivándor­
lásra hívja fel a közgazdasági miniszter figyelmét. A ki­
vándorlás egyetlen ekául a felvidéki mezőgazdák rendszeres 
elszegényedését hozza fel. Abauj. Liptó, Sáros. Szepes. 
Torna. Ung és Zemplén megyékben egy-egy birtok leg­
nagyobb átlagos nagysága két kát. hold (Szepes). leg­
kisebb átlagos nagysága F29 kát. hold (Torunj. E meg­
döbbentő jelenséggel szemben a kamara jelentése a tűz­
hely (homestead) törvény meghozatalát sürgeti.

Tapasz a fák nagy és régi sebeire. A fák na­
gyobb sebeinek, metszíelületeiuek. — milyenek ágak levá­
gásánál. visszametszésóuól, ven fák koronájának megújí­
tásánál gyakran előfordulnak — bekenésére mint az Obst­
garten ben egy kertész Írja, igen ajánlható ha rész 
kátránynak és V* rész közönséges kopál-laknak (kilója 40 
kr) keveréke, melyeket előbb jól össze kell főzni s azu­
tán hidegen használni. így egy oly süni kenőcsöt ka­
punk. melyet ecsettel fel lehet kenni, vizáthatlanság és 
tartósságra nézve semmiféle szer sem képes vele ver­
senyezni.

A gyümölcsfák trágyázására Gsel! a „Pom. Mon.“- 
ben a következő kitűnőnek bizonyult eljárást ajánlja:

A gyümölcsfától egy méternyire köröskörül egy ásó- 
nyomnyi széles és mély gyűrűszerű árkot ásunk ki; ezt 
jól átérett keveróktrágyával (composttal) megtöltjük s a föl­
det a trágya felett elteregetjük. Az erre következő máso­
dik évben ismét egy egyszerű árkot ásunk a két év előtt 
ásott árkon kiviil s közvetlen a mellett. Ezt ismét kom­
posztál töltjük meg s igy teszünk minden harmadik év­
ben mindaddig, mig az árokkal a fa koronájának kerü­
lete alá nem érünk. Ezen trágyázás! eljárás mellett Gsell- 
nek gyümölcsfái évről-évre tele voltak gyümölcsesel a mi 
mindenkinek feltűnt; mert Gsel 1 gyümölcsöse a heehin- 
geni templomhoz vezető ut mellett terül el s igy sokan 
bámulták az évenkinti nagy termést s többen, kiknek 
komposztjuk van, ez eljárást sikerrel utánozták is.

Hüvelyes vetemények főzése a kemény vízben, 
tehát a legtöbb kutvizben nem igen szokott jól sikerülni. 
Ha azonban a vízhez egy késhegynyi sziksót (Soda) adunk 
s úgy főzzük e hüvelyeseket, ez esetben a bab, borsó s 
lenese szépen megpuhulunk ugyan, de a sziksótól kissé 
kellemetlen meilókizt is nyernek. Sokkal jobban használ­
ható az ily főzéshez egy diónagyságu ezukor. mely a f'ő- 
zővizben feloldatik. A ezukor ugyanis a mószsókkal sze­
ret vegyülni s nem engedi azokat a hüvelyes vélemé­
nyekre kérgesedül. Igaz, hogy az igy főtt főzeléknek kissé 
édes ize le-sz; de ez édes iz kellő sózás, vagy babnál ecze- 
tes ló mellett, nem lesz észrevehető, sót savanyú babnál 
a ezukor annak izét még előnyösen emelni is fogja.

Az eczetes ugorkák megpenészedése ellen. A
gazdaszszonyok nem ritkán bosszankodnak a felett, hogy 
nagy gonddal eltett eczetes ugorkáik felül megpenészed- 
nek, illetőleg megvirágosoduak. Ezen káros jelenségtől 
ugorkáikat úgy óvhatják meg, ha egy kis vászonzacskóba 
20 gr. íekete mustárt tesznek s e zsákot az ugorkás hor­
dóba az ugorkára fektetik, a mustár ellensége lévén a 
penészgombáknak, azok az ugoikákon nem fognak meg­
telepedni.

A liszt jóságáról és tisztaságáról meggyőződhetünk, 
ha egy maroknyi lisztet veszünk kezünkbe s jól össze­
nyomván egy tányérra helyezzük. Ha a liszt egy halomban 
marad a tányéron, úgy a liszt elég tiszta; ha ellenben 
szétzüllik. úgy ásványi alkatrészekkel volt hamisítva, vagy 
pedig már igen régi.

nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti ki 
Tataihoz lefizetni.

különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órak alatt és Diód község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1882. deczember 10-én.

Jóvián,
kir. aljbiró.

Sz. 6632 —1882.
tkvi

Árverési hirdetmény.

Apróbb közlemények.
Idöjóslat február hóra. Ezen hónapnak az első 

fele az időjárásra nézve nem különbözik az előbbenitől. 
A kemény hideg tartós marad és annál keményebb szo­
kott lenni, mennél gyengébb volt január. A déli és ke­
leti szelek hideget, a nyűgöt’, — néha a déli — szelek 
gyenge időt okoznak; egyéharánt a nyugoti szeleket eiós 
szélvész és eső szokta követni; az északi szél fagyot és 
havat hoz. A hó közepe táján meg szokott az idő gyen­
gülni. — Február 2-ik uapját jövendőlő napnak tartják. 
Úgy vélekednek, hogy ha ekkor tiszta napfény van, te­
hát a télnek csak fele múlt el. Ugyanazért azt szokták 
mondani, hogy a juhász örömestebb látná a farkast az 
istáiéban, mint a napfényt. Ha pedig ez nap borongós, 

•akkor a tél végéhez közelit. Hogy a gazda gond nélkül 
lehessen, minden esetre szükséges, hogy fél télre való 
takarmánya legyen. Ha ezen hónapnak elején gyenge, vagy 
épen meleg idő kezd lenni, azt bizonyosan kemény hi­
deg fogja követni. Február 24-től fogva még 40 éjjeli 
fagyra tartanak számot, kevesebb nem szokott jönni, de 
többet könnyen várhatni. Úgy tartják, hogy ha ebben a

Szerkesztői üzenetek.
Sz. L. urnák. Inkább azt kell vala kifejteni, hogy mit tehet­

nek a tanítók, a lelkészek, a társadalom és az állam.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

török Bertalan. szilágyi farkas.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÄL JÁNOS.

Sz. 6110-1882
tkvi

Árverési hirdetmény.
_ A nagyenyedi kir. jáiásbiróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy Stán Sofron végrehajtató 155 frt 24 kr tőke 
ennek 1880. augusztus 17-től járó 6% kamata 12 frt 50 kr és 7 frt 
80 kr és járulékai követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő 
Diód község, illetve földbirtokos közönségének a diódi ll-ik rész 1G9. 
sz tjkvben A+ 1. rend-, 341. helyrajzi sz. alatti fekvőségei 417 frt- 

kikiáltási árban Diód község előljáróaági helyiségében 
1SS3. évi márczlus hő 9-én délelőtt 9 órakor tartandó nyilvá­
nos árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készuénz- 
«á.’nitmF' Ptí Ő aZ 18?L éV: -LX- 42- § jelzett árfolyammal
zéhez tletémiia<ÍekkePeSnek nyllvarutott ertékP»pirokban a kiküldött ke-

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 15

Á nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 119 frt 96 kr 
töke és ennek 1880. november 30-tól járó 6% kamata, 4 frt 80 kr 
és 5 frt 96 kr és járulékai követelése kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő Bueserzán Györgynek az oháliai 208. sz. tjkvben A-j- 1 —11. 
rendszám alatt foglalt fekvőségei 311 frt 40 krban megállitot: kikiál­
tási árban Ohába község előljárósági helyiségében 1883. évi márcz. 
hó ő-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási 
áron alól is eladatnak

Az 1882. november bó 4 én tartott árverezés hatályon kiviil 
tételével, mivel végrehajtást szenvedőnek a 2832/882. sz. alatti végzés 
kézbesítve nem lett. — és mivel törvényes időben qhábai Keezán Va- 
szilia 6153/882. számú beadványában 30 frt Ígéretei tett es ez össze­
get le is tette és a költségeket is fedezte.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, 
es pedig az árverezés jogerőre jutása után 15 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt, és Ohába község elöljáróságánál meg­
tekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1882. deczember 10-én.

Jóvián.
kir. aljbiró.

Sz 5745-1882.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy Kául Mátyásné Wagner Erzsébetit n.-envedi 
lakos végrehajtató 152 frt tőke és 11 frt 50'kr. 9 frt 50 kr. 10 frt 
44 kr es 3 frt 25 kr költség követelése kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő Kiss Katalin Moldovait Militonnénak a csotnhordi 20. számú 
tjkvben A í. 5. 6. 7. rend-, 794. 857. 993. helyrajzi sz. a. 170 frt 
becsértékben és Bakk Istvánnak a esombordi 218. sz. tjkvben A — 
1184. hr. szám alatt foglalt fekvőségei 100 írtban megállito t kikiál­
tási árban Csombord község elölj trósá gih dyiségéboa 1S9:$. évi márcz. 
hó 2-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási 
áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Ha pedig felperes leend vevő, ő csak azon vételár fölösleget 
köteles a sorrendi tárgyalás után 15 nap alatt az említett módon és 
helyre lefizetni 6% kamataival együtt, mennyi az ő követelésén felül 
marad.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és CSOMBORD község elöljáróságá­
nál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1882. november 28-áu.

Jóvián,
kir. aljbiró.

Kiadó lakás.
Magyar-utezai 220. szám alatt, utóbb törzs­

tiszti lakásul használt házam: 5 szoba, konyha, 
kamara, 2 udvar, szivattyús kút és a malom­
árokra rugó kerttel stb. f. év Szent-György- 
napjátől kezdve kiadó. — Az egész ház alatt
pmeze lévén és a falak tiszta tégláitól: a 
száraz és egészséges. A padlás hosszában járda és 
5 gabona hámbár.

Nagy-Enyeden, 1883. febr. 3-án,
Id. WINKLEK JÁNOS.

* Szódavíz-gyár megnyitás!
NAGA -ENA EDEN, Ludvig János úr házánál 

berendezett szóda-gyárunk készítményeit a m. tiszt, városi 
és vidéki közönség becses figyelmébe és pártfogásába ajánl­
juk. — Igyekezni fogunk azokat a legjobb minőségben ke­
reskedések és vendéglők utján, a m. t. közönség Ízlésének 
és kényelmének megfelelőleg áruba hozni, és pedig három 
alakban.

1. A tiszta szódavíz félliteres, eziringépezettel foly­
ton légmentesen zárható erős fehér üvegekben (szifonok) jő 
forgalomba. Mint üdítő ital világszerte használatban lévén, 
a mivelt közönség előtt eléggé ismeretes.

2. A szódavizes limonádé czitromnedvet és ezuk- 
rot tartalmazó kellemes üdítő ital, deczili eres zöld üvegek­
ben, egy kaucsuk gyűrű és üveggolyóból álló légmentes 
zárral.

3. A szódavizes máltiaszirup zamatos és édes pezs­
gő ital, az előbbiekhez hasonló i-zerkezetii erős fehér üve­
gekben. —

A n, é. közönség pártfogását tisztelettel kérik

1 — 3 Rosenthal N. és Társa.

Nyomatott Fóliák Mór gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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